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Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού που κατατέθηκε στη Βουλή από τη Βουλευτή
κα. Μπακαδήμα Φωτεινή, σας πληροφορούμε τα εξής:

Με  γνώμονα  ότι  η  εξασφάλιση  ικανοποιητικών  συνθηκών  εργασίας  για  όλους  τους

εργαζομένους  αποτελεί  παράγοντα  κοινωνικής  και  οικονομικής  ευημερίας,  το  Υπουργείο

Εργασίας και  Κοινωνικών Υποθέσεων διαμορφώνει  πολιτικές και  συντονίζει  δράσεις  μέσω

των αρμόδιων υπηρεσιών του σε επιτελικό (όπως νομοθετικό, οργανωτικό, ενημερωτικό και

ερευνητικό) και σε ελεγκτικό επίπεδο. 

Ο  Κώδικας Νόμων για την Υγεία και Ασφάλεια των Εργαζομένων (Κ.Ν.Υ.Α.Ε.) που

κυρώθηκε με τον άρθρο 1 του ν. 3850/2010 (ΦΕΚ Α’ 84), εφαρμόζεται οριζόντια σε όλες τις

επιχειρήσεις και δραστηριότητες του ιδιωτικού και δημόσιου τομέα και για κάθε εργαζόμενο

που απασχολείται από τον εργοδότη με οποιαδήποτε σχέση εργασίας (άρθρα 2 και 3 του

Κώδικα).  Ο Κ.Ν.Υ.Α.Ε.  περιλαμβάνει  μια σειρά από γενικές διατάξεις (υπηρεσίες  τεχνικού

ασφάλειας  και  ιατρού  εργασίας,  εκτίμηση  επαγγελματικού  κινδύνου  κλπ)  καθώς και  μια

σειρά από ειδικότερες διατάξεις (σχεδιασμός χώρων εργασίας, πρώτες βοήθειες κλπ) με

σκοπό την προαγωγή της υγείας και ασφάλειας στους χώρους εργασίας. Επισημαίνεται ότι,

σύμφωνα με τον Κ.Ν.Υ.Α.Ε., ο εργοδότης έχει υποχρέωση να εξασφαλίζει την υγεία και την

ασφάλεια των εργαζομένων ως προς όλες τις πτυχές της εργασίας. Επιπλέον, το  θεσμικό

πλαίσιο  για  την  ασφάλεια  και  υγεία  των  εργαζομένων  περιλαμβάνει  μια  σειρά  από  πιο

εξειδικευμένα νομοθετήματα με σκοπό την αποτροπή των εργατικών ατυχημάτων και την

πρόληψη του επαγγελματικού κινδύνου. 

Ειδικότερα για τον κλάδο των κατασκευών, υπάρχει μια πληθώρα νομοθετημάτων

που καθορίζουν αυστηρές προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας σε εργοτάξια (πολλά από τα

νομοθετήματα αυτά αποτελούν οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης). Ενδεικτικά αναφέρουμε

το π.δ. 778/1980 «Περί των μέτρων ασφαλείας κατά την εκτέλεση οικοδομικών εργασιών»,

το  π.δ.  1073/1981  «Περί  μέτρων ασφαλείας κατά την  εκτέλεση  εργασιών  σε  εργοτάξια
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οικοδομών και πάσης φύσεως έργων αρμοδιότητας Πολιτικού Μηχανικού», το π.δ. 305/1996

«Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας που πρέπει να εφαρμόζονται στα προσωρινά

ή κινητά εργοτάξια σε συμμόρφωση προς την οδηγία 92/57/ΕΟΚ» κλπ.

Στα  εξειδικευμένα  αυτά  νομοθετήματα  περιλαμβάνονται  μια  σειρά  από  αποτελεσματικά

μέτρα για την υγεία και ασφάλεια των εργαζομένων στα εργοτάξια, όπως για παράδειγμα το

ημερολόγιο ασφάλειας έργων, το σχέδιο και ο φάκελος ασφάλειας και υγείας (Σ.Α.Υ.  και

Φ.Α.Υ. αντίστοιχα) για κάθε έργο, ο ορισμός Επιβλέποντος του έργου, ο ορισμός Συντονιστή

υγείας και ασφάλειας κατά την εκτέλεση του έργου κλπ.  Σε ότι αφορά στον έλεγχο των

διατάξεων της εργατικής νομοθεσίας για την ασφάλεια και την υγεία στην εργασία, αυτός

διενεργείται  από  τους  αρμόδιους  Επιθεωρητές  Ασφάλειας  και  Υγείας  στην  Εργασία  του

Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας (Σ.ΕΠ.Ε.).

Το Σ.ΕΠ.Ε. πραγματοποιεί ελέγχους σε επιχειρήσεις όλων των κλάδων οικοδομικής

δραστηριότητας  καθώς  και  στοχευμένες  επιθεωρήσεις  σε  επιχειρήσεις  συγκεκριμένου

κλάδου δραστηριότητας, ανάλογα με την ετησία προγραμματισμένη καμπάνια (π.χ. ετήσια

καμπάνια ελέγχου στο κλάδο των κατασκευών). Επίσης στο Σ.ΕΠ.Ε. λειτουργεί τηλεφωνική

γραμμή καταγγελιών (15512) όπου οι εργαζόμενοι μπορούν ανώνυμα να καταγγέλλουν την

μη  τήρηση  μέτρων  ασφάλειας  και  υγείας  από  τους  εργοδότες.  Οι  καταγγελίες  αυτές

διερευνώνται από τους αρμόδιους Επιθεωρητές του Σ.ΕΠ.Ε.  

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ 
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